

新中国成立后，中国信鸽运动迎来了发展的春天，经过30多年的积淀，1984年，中国信鸽协会成立，从此，中国信鸽运动走上快行轨道。特别是2019至2022年，中国信鸽运动的发展势如破竹，赛事、产业、市场等全方位超越西方欧美国家信鸽运动，中国成为信鸽运动大国。



牢记使命担当 共创美好明天

小信鸽 大视野

本报记者 轧学超

2019至2022年，中国信鸽协会始终坚持中国共产党的领导，始终保持昂扬奋进的工作状态，在创新、推广、发展的道路上，带领广大会员不断开拓、不断进取，创造了一个又一个辉煌，使得中国信鸽运动有了超越信鸽世界强国的实力和能力。同时，秉承勇于担当、使命感在肩、敢于负责任、本领过硬的信念，中国信鸽协会带领广大鸽友在发展的道路上不断续写奋进、开拓的诗篇。

抓党建 促发展

中国信鸽协会始终把党的领导放在首位。中国信鸽协会会长邢小泉表示，正确的路线、方针、政策是指引中国信鸽运动发展的关键，只有坚持中国共产党的领导，政治立场坚定，发展路上才不会迷失方向。

邢小泉介绍说，中国信鸽协会通过党建工作，加强党对协会的领导。2019年至2022年，中国信鸽协会组织党员、积极分子共计开展党建活动50多次，中国信鸽协会官网对每次党建主题活动都做详细报道，有力加强了党在协会的领导地位。

2019年为庆祝新中国成立70周年，中国信鸽协会组织会员举行了一系列活动——在天安门广场放飞7万羽和平鸽；发行纪念中华人民共和国成立70周年信鸽足环；从国庆节起至12月份，组织全国信鸽协会与信鸽企业上千家单位共同参与“和祖国一起腾飞”大型主题放飞活动。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国信鸽协会认真贯彻落实党中央疫情防控决策部署，第一时间向全体会员单位、企业和各专家委员会下发《进一步做好新型冠状病毒肺炎防控工作》的通知，并发起了“献出鸽界爱心、伸手援助疫区”主题活动，动员全行业发扬鸽界传统美德，献出自己的一份爱心，捐款支援灾区。10天内最终募集完成14890笔、共计9053241.02元善款，并协助中国信鸽协会献爱心援助疫区主题活动组委会，将善款第一时间汇往湖北省红十字会、中国残疾人福利基金会，用于购买疫区所需抗疫物资等，体现了中国信鸽人的爱心与奉献精神。

2021年是中国共产党成立100周年，中国信鸽协会举办了丰富多彩的庆祝活动——举办以红色寻源为主题，以北京为终点的信鸽空中接力赛，全国各地信鸽协会共有55个城市参加，总行程上万公里；2021年7月1日，配合庆祝中国共产党成立100周年大会，天安门广场放飞10万羽信鸽，活动当天，中国信鸽协会组织全国会员9000多人，在全国72个有纪念意义司放点放飞10万羽信鸽。

邢小泉说，信鸽运动作为体育的组成部分，同样承担着建设社会主义现代化国家的重任。响应国家体育总局部署，中国信鸽协会结合赛事、文化建设开展了一系列学习活动，进一步加强了党在协会的领导地位。中国信鸽运动始终在党的领导下，沿着正确的道路发展、前进。

中国信鸽协会各项工作得以

有序开展。

2019至2022年，中国信鸽协会适时推出“八化”“四个建设”工作纲领，并加以实施，带领广大会员开启了向信鸽强国迈进的步伐。

以全民健身为主导 全面发展信鸽运动

2021年7月18日，国务院颁布了《全民健身计划（2021—2025年）》。响应党和国家号召，发挥信鸽全民健身功能，为国家全民健身事业发展作贡献，成为中国信鸽协会首要任务。

邢小泉介绍说，中国信鸽协会“国家赛”是以全民健身为宗旨的协会品牌赛事，拥有连续22年举办的历史，在《全民健身计划（2021—2025年）》指引下，“国家赛”焕发出新的活力，更加轰轰烈烈地开展起来。协会充分利用“国家赛”不收或少收参赛费的办赛方式，从提高服务措施入手，积极为广大鸽友服务，吸引了大量鸽友参加，粗略统计，截至2022年，参加“国家赛”的鸽友达到百万人次，赛鸽数量更是高达数百万羽，从根本上解决了广大鸽友健身去哪儿、参赛去哪儿的实际问题，有力支持了国家全民健身战略的实施。

下一步，中国信鸽协会将遵从“更多”向“更好”发展的原则，充分利用互联网的便利条件，线上办赛、线上评分，加入积分计算，从本质上突破参赛地域的限制。同时以中央两办颁布的《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》为指引，在科学化与大众化的指导下，加大在积分制、普惠性、荣誉感等方面的改革，让“国家赛”为全民健身事业作出更大贡献。

一花独放不是春，姹紫嫣红春满园。在“国家赛”的带动下，中国信鸽主导的国际、国内赛事开展得如火如荼。

邢小泉表示，中国信鸽协会坚定地执行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，完整构建中国信鸽运动当代赛事体系，以创新的尺度、协调的步调、绿色的理念、开放的思维、共享的路径，力促大众化、职业化、国际化成为行业发展新坐标。成功打造了以“国家赛”为代表的系列协会赛事，以“洲际杯”“中国信鸽公棚鸽王排名赛”为代表的公棚赛，以“世界杯”“中国杯”为代表的俱乐部职业赛，这三大核心为核心的中国信鸽运动赛事体系，共同构筑了新时代的“三驾马车”竞赛体系。

据了解，2020年，“三驾马车”竞赛体系中的国际鸽联“世界杯”职业信鸽联赛（计划编号218-068）和“洲际杯”国际公棚鸽王赛（计划编号218-069）被列入国家体育总局外事计划。这两项赛事是国际鸽联授权由中国信鸽协会独家承办、面向全球开放的信鸽国际赛事，是规模、级别、标准、影响力最大、科技含量最高的信鸽比赛。所有赛事中国信鸽协会都委派了国际级、国家级裁判现场执裁，官网也在根据所有办赛单位的需求，建立了会员管理和奖金发放的系统后台，在办赛单位上传完整资料2小时内，即可完成奖金发放，免除办赛单位后顾之忧。

从上述赛事统计数字连年增加来看，由于发展迅速，急需配套政策的规

范。为此，中国信鸽协会召开了专项研讨会，并于2022年制定了与办赛单位建立“共管账户”措施，有效避免了办赛单位因突发情况不能及时发放获奖奖金而产生的纠纷。

早在2021年，为了适应高速发展的中国信鸽运动，中国信鸽协会开发出了大数据统计系统，据大数据统计，2020至2022年，各项赛事参赛会员和参赛鸽羽数创出新高：2020年度中国信鸽公棚鸽王排名赛有22家协办单位，最终收鸽237173羽，参赛会员39320名。2021年公棚赛事总计达到553家办赛单位（包括协会主办的32家办赛单位），会员参赛1778664人次，集鸽总数7001872羽。2021年总办赛场次，高达20000场以上。2022年作为中国信鸽协会开展的精品公棚赛事，比赛坚持稳中求进的主基调，在夯实办赛水准的基础上，源源不断为赛事注入新的活力，仅中国信鸽协会主办的公棚鸽王赛就有40家办赛单位。据大数据统计，2021年中国信鸽赛事达到21827场，而2022年全国统一足环订则达到2804.97万枚，超过了世界足环销售量的总和。

未来信鸽运动必将在规范化、法治化管理下有序发展。为此，中国信鸽协会及时调整工作方向，就影响信鸽运动发展的逃、漏税和赌博问题，积极与国家体育总局、税务总局、公安部沟通，促成了受税务总局委托，北京税务局、国家体育总局社会体育指导中心、北京东城税务联合指导小组，指导税务工作，解决了信鸽运动未来如何按章纳税问题。中国信鸽协会还应邀参加了国家体育总局政法司、公安部治安管理局组织的存在赌博问题协会座谈会，共商打击体育领域赌博问题大计，确定了打击赛鸽赌博问题方向。据统计，2019至2022中国信鸽协会共颁布了《整治信鸽行业涉赌、逃税现象管理规定》《信鸽赛事活动参赛指引》《信鸽赛事办赛指南》《赛事申办管理办法》等数十个规范性文件，同时在行业内开展法治教育，并于2022年初成立中国信鸽协会纪律委员会，聘请中国政法大学教授王小平担任主任，监督行业遵纪守法，使得中国信鸽运动的发展高速不迷航，高位不跌落。

信鸽产业助力信鸽事业蓬勃发展

信鸽事业的发展离不开产业重要支柱的支持，发挥科学化、智能化优势，以平台建设、赛事牵引、活动凝聚，全面试水产业化、智能化升级改革，成为协会工作又一重点。

2019年，我国信鸽产业化发展获得了重大突破。本着打造赛事平台促进产业发展的宗旨，中国信鸽协会与地方政府、企业合作，打造了两大产业基地，分别为与平潭综合实验区政府打造的平潭·国际信鸽文体产业基地，以及与山东省泰安市政府合作成立的泰山国际信鸽文体产业基地。通过近4年的打造，中国信鸽协会借助两地得天独厚的地理与政策优势，从体育、文化、科研旅游等多方面，带动当地经济发展，将平潭和泰安打

造成了知名的“国际信鸽之都”，同时也促进了我国信鸽产业的蓬勃发展。

近年来，国务院颁布了《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》《体育强国建设纲要》《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》等一系列政策文件，体育产业将成为重要的国民经济支柱产业。有了政策的支持，信鸽产业迎来新的发展好时机。本着更高、更好、更快发展理念，中国信鸽协会开启了助力信鸽产业互联网高速发展时期、智能化升级之旅，高科技元素不断融入信鸽运动，从2020年第九届中国信鸽运动博览会暨第二十届中国廊坊（国际）名鸽展示会就可见一斑。有了科学的助力，赛鸽将会发展得更加公开、透明、公正。如今，廊坊鸽展已经成为世界规模最大、参展品种最全的信鸽产业展览大会。

功以才成，业由才广。硬实力、软实力，归根到底要靠人才实力。中国信鸽协会狠抓人才培训体系建设，制定了以满足广大会员对赛事需求为第一要务的裁判员培训体制机制。

2020年12月，中国信鸽协会在西安举办裁判员培训班，这是史上规模最大的一次人才培训。本次培训由中国信鸽协会主办，陕西省社会体育运动发展中心、陕西省信鸽协会承办，西安凯鸽动物药业有限公司赞助，参加培训总人数共计225人，其中，一级裁判员108人、国家级裁判员117人。参与考试的一级裁判员107人、国家级裁判109人。

2021年7月4日，以提高为目的的裁判员培训班在宁夏银川开班，此次培训班得到了宁夏信鸽协会的支持。同年中国信鸽协会印发了《信鸽训翔师专业技术等级评定暂行办法》，医学与科技委员会根据协会工作的需求，特邀信鸽行业、畜牧业、兽医学的7名专家编写教材内容。于2021年9月完成了《信鸽训翔师教材（第一版）》教材及题库的编审工作。教材共计编审53000余字。2022年8月，中国信鸽协会通过网络开设了“鸽翔天下”信鸽科学训养专题讲座栏目，向行业和社会普及信鸽专业知识。如此种种，说明了协会在加强队伍建设、理论建设基础上，重点夯实了人才培养体制机制。

多年来，中国信鸽协会以搞好组织建设为指引，围绕信鸽和平文化深入挖掘信鸽文化内涵，取得了丰硕成果。文化建设方面，信鸽的世界文化与本土文化相互交融，由和平文化衍生出了属于中国信鸽运动特有的慈善文化与坚韧文化，而且，中国信鸽文化内涵外延仍在继续。

“时光无言，天地为证，非凡四年变革，必将在中国信鸽运动发展史上写上浓墨重彩的一笔。站在信鸽历史发展的关键节点，回顾4年来所走过的征程，如今广大信鸽人可以自豪地说：我们没有虚度时光，为了中国信鸽事业的发展，我们的奋斗一直在路上。”邢小泉说。

